

# 让每个职校生都能成为能工巧匠

几块面团、几勺馅料,经过揉、捏、切、搓等工序,一块块圆滚滚的面团,经过大师巧手制作,摇身一变就成了一件件独具匠心的艺术品。2021年全国餐饮行业职业技能竞赛近日落下帷幕,来自温岭市职业技术学校的莫建斌凭借作品《鼠趣》《鲜肉中包》,斩获赛事中式面点项目特金奖。(10月12日《台州晚报》第3版)

职业教育作为国家教育事业的重要组成部分,是促进经济、社会发展和劳动就业的重要途径,承担着为生产、服务一线培养技术人才、管理人才和高素质劳动者的光荣使命。对于职校学生来说,学习的最终目标是掌握必要的专业技能,为将来的就业做准备。然而,由于学校相对封闭,与相关企业之间难以做到无缝对接,因此不少职校培养学生技能存在一定的盲目性,缺乏实效性,导致学生们毕业后虽然走上了对口的就业岗位,但是与企业要求还存在着一定的差距。

李克强总理在一次国务院常务会议上曾指出:我国正处于经济转型和产业升级换代时期,迫切需要数以亿计的工程师、高级技工和高素质职业人才,要促进形成“一技之长、不唯学历凭能力”的社会氛围,激发年轻人学习职业技能的积极性。各地各级有关部门经常举办各

个行业职业技能竞赛,目的就在于进一步深化职业教育教学改革,推动产教融合、校企合作,促进人才培养和产业发展的结合,加强各职业院校间的交流,扩大职业教育在全社会的影响力和吸引力。

古语说,“积财千万不如薄技在身”,生动概括了技能在人的终身发展中所具有的重要作用。于职校学生而言,通过以赛促练、切磋技艺,可以迅速提高技能,将来在工作岗位上也能学有所长、学有所用。

职业技能竞赛是宣传学校的好机会,也是展示教学结果的一个平台。职业技能竞赛对日常教学有一定的引领作用,而日常教学又为职业技能竞赛提供保障。只有坚持二者相互渗透,和谐发展,以职业技能竞赛的要求来推动教学改革,并在日常教学中坚持有效改革,才能取得好的教学效果,有效提升人才培养的质量。因此,作为相关部门,必须以职业技能竞赛为契机,不断推动学校教育教学改革向纵深发展,最大限度地发挥职业技能竞赛的引领作用,让每个职校生都能成为能工巧匠,为台州经济社会发展提供人才支撑和智力支持。

□程绍德



直言

微评

近日,椒江区综合行政执法局白云中队执法人员督查府周街区垃圾分类工作发现一家私房蛋糕店未分类投放生活垃圾,本应进行处罚,但队员在调查中发现,这家店是首次违法,且情节轻微,当事人也立即改正,并未造成危害后果,因此对他们本次行为进行了批评教育,未予以处罚。目前,该街区内已有4家商户受到了“轻微违法行为告知承诺制”提醒。

**微评/轻微违法只作提醒不作处罚,柔性执法更具人性化,更有教育效果,也更利于建设和谐的社会氛围。**

“扫共享电动车,跳出‘已被限制使用’的界面,怎么回事?”近段时间,不少市民在使用共享电动车时遇到了上述情况。原来是交警部门与互联网租赁电动车企业,为规范互联网租赁电动车交通违法行为,采取“黑名单”管理措施。如因驾驶电动自行车载人的违法行为,董女士被限制使用7日。9月1日至今,台州已有5404人被限制使用共享电动车。

**微评/不自觉遵守交规,就会被列入黑名单,在一段时间内无法共享电动车,给点教训记得牢。这一招,咱服!**

10月10日凌晨,玉环楚门中队执勤交警巡逻在玉环新漩线与环保路交叉路口,看到有个男子在马路中间更换轮胎,经查,此人酒精含量达到360mg/100ml,并且早已被吊销了驾驶证。开的车,还是人家停在路边没上锁的越野车。执勤交警联系了车主李某,他才知道自己爱车被人开走了。原来他车停下后图方便,把钥匙留在车内,没想到发生这样的闹剧。

**微评/顺手牵羊偷车酒驾,要说酒壮贼胆,恐怕会冤枉了酒。做人无底线,干出这等荒唐事,这牢饭看来是吃定了。**

近日,仙居县人民检察院对陈某等四人以涉嫌非法持有枪支罪、非法狩猎罪,对周某等三人以涉嫌非法狩猎罪向仙居县人民法院提起公诉。陈某非法持有猎枪,朋友李某多次伙同卢某等人借用猎枪猎得野兔、黄麂等野生动物。今年6月1日晚,仙居县公安局民警当场抓获涉嫌非法狩猎人员周某、李某、卢某、陈某甲。后犯罪嫌疑人卢某甲、陈某等人主动投案。

**微评/私藏枪支非法狩猎,危害野生动物,破坏自然生态,是出于无知还是心怀侥幸?犯罪获刑,那是自食其果。**

9月初,三门县公安局海游派出所民警发现,辖区一小伙阿赫多次使用本人的银行卡转账给他人。经查,今年7月初他在广东的朋友得知一个“来钱快”的门道,帮忙转账,“走”1万元能有60元的盈利,他提供自己的手机微信及银行卡帮人转账达百万元,这些钱可能是诈骗或者逃税的钱。目前,阿赫因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被警方采取了刑事强制措施。

**微评/为了一点蝇头小利,甘愿沦为犯罪分子的帮凶,以为帮人走账“来钱快”,却把自己送进班房。真糊涂!**

## 尊老敬老让“夕阳无限好”

在重阳来临之际,10月11日,浙江实创生活集团有限公司和台州远望养老服务公司携同温岭慈善义工一鸣服务队在箬横镇塘下敬老院举办《情暖重阳节》活动。为老人们献上一台丰富多彩的节目,与老人们提前共度重阳节。(10月13日《台州晚报》第3版)

于重阳节这个时间节点上,我市各地尊老敬老活动开展得热火朝天,既让老人们感受到了幸福与快乐,也在提醒全社会要着力弘扬传统文化中有价值、有意义的精神内涵,进一步制度化、常态化。

尊老敬老,是中华民族传承千载的传统美德。世易时移,尽管时代在变、价值在变,但孝心却永恒不变。这几年,台州上下尊老敬老孝老如“星星之火成燎原之势”,这是多方合力结出的善果——社会个体用凡人善举践行“尊老爱老”,现代传媒用文字声像传播“孝老效应”,政府和社会用褒奖机制让“尊老敬老”的主流价值观,渐入人心。

“敬老日”不失为集中表达孝心的良机,我们不仅要大力弘扬尊老敬老的正能量,更要努力呵护每一颗孝心、每一个善举,让尊老敬老者受到尊重、赞扬、推崇,这样才会让更多的人都来当尊老敬老的模范,使文明个体自发行为逐渐成为社会普遍自觉的道德实践。事实上,树立一个榜样,就在全社会树起了一根标杆,弘扬了一种主流价值理念。

诚如习近平总书记所言,要注重家庭家教家风,发扬光大中华民族的传统美德,促进老年人老有所养、老有所乐。一个个“敬老之星”、尊老善举,始终引领着各行各业的人们见贤思齐、急起直追,我们应当主动对标、自觉看齐。归根结底,就是要汲取他们道德背后的人文力量,唤醒内心中最孝最善的因子,切实把尊老、敬老的好风气树立起来、弘扬起来。

只要有心,处处都能彰显孝心。尊老敬老,应该体现在日常工作生活的每一个细节中,成为家庭的常态、社会的常态、制度的常态。作为儿女,应让“孝”成为一种习惯,在经济上尽己全力奉养老人,在生活上无微不至照料老人,在精神上细微之处慰藉老人,使尽孝在制度与体制层面找到责任与能力;作为社区工作者,要常到老人家里看看,通过加强社区平台、志愿者等资源整合,用丰富的文化生活去填补老人的精神空缺,用拳拳的爱心互助去弥补老人的精神需求;作为社会爱心人士,敬老助老贵在行动、重在坚持,要从细微之处入手,细水长流地为老人办好事、解难事。

尊老敬老爱老让“夕阳无限好”,这有赖于我们实际行动的付出。因为,尽心方能安心,尽孝出于本性,在不久的将来,我们也会成为他们。

□徐剑锋

## 追征网红税款

依法纳税,是每个公民的基本义务。日前,郑州金水区税务局追征一网红600多万元税款,截至目前,这名纳税人分15笔结清了税款,合计662.44万元。此前,国家税务总局办公厅曾发出通知,要求进一步加强文娱领域从业人员税收管理。在年底前网络主播自查自纠申报纳税可以减免处罚优惠政策下,预计会有一波网络主播补税潮。

漫画/陶小莫

